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b 

a 

Sea la caricatura de la órbita elíptica de un planeta en su 
traslación alrededor del Sol (no está a escala).      
𝒂 ≡ 𝒔𝒆𝒎𝒊𝒆𝒋𝒆 𝒎𝒂𝒚𝒐𝒓,  b≡ 𝒔𝒆𝒎𝒊𝒆𝒋𝒆 𝒎𝒆𝒏𝒐𝒓.  El Sol se 
encuentra en la  
posición del  
foco 1  
de la  
elipse. 

X 

𝑓1 𝑓2 

Se dice que un planeta está en perihelio cuando su distancia 
es la menor (𝑷𝒑 → 𝒇𝟏), sobre el eje mayor de la elipse, 

entre el planeta y el Sol. La posición del planeta está indicada 
por 𝑃𝑝. 

𝑃𝑝 
C 
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𝑓1 𝑓2 

Se dice que un planeta está en afelio cuando su distancia es la  
mayor(𝒇𝟏 → 𝑷𝒂) , sobre el eje mayor de la elipse, entre el  
planeta y el Sol. La posición del planeta está indicada por 𝑃𝑎. 

𝑃𝑎 
C 

Las distancias 𝑪 → 𝒇𝟏 ≡ 𝒇  y  𝑪 → 𝒇𝟐 ≡ 𝒇 son las mismas, es  
decir, los focos son equidistantes del centro geométrico de  
la elipse. 



Para la forma de un objeto proyectada sobre un plano se  

utiliza el concepto de elipticidad, e= 1 −  
𝑏

𝑎
 . 

 
Pero para las órbitas de los planetas, los astrónomos utilizan 

el concepto de excentricidad,  = 𝟏 −
𝒃𝟐

𝒂𝟐 

  se puede estimar directamente si se conocen    𝑎  y  𝑏 , es  
decir, los semiejes mayor y menor de la elipse. 



Otra manera de estimar la excentricidad utilizando los valores 

del semieje mayor (distancia del planeta al Sol), 𝒂, y la  
distancia en su perihelio, 𝑃𝑝 →  𝑓1.   
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𝑷𝒑 → 𝒇𝟏 𝒇 

𝑴𝟐 

𝑴𝟏 

𝑴𝟑 

De la propiedad de la elipse, se sabe que la distancia total  
𝑓1𝑀1 + 𝑓2𝑀1 = 𝑓1𝑀2 + 𝑓2𝑀2 = 𝑓1𝑀3 + 𝑓2𝑀3 ≡ 𝑐𝑜𝑛𝑠𝑡𝑎𝑛𝑡𝑒 

𝒇𝟏 

𝒇𝟐 

De la figura, 𝑓1𝑀1 + 𝑓2𝑀1 = 𝒇 + 𝒂 + 𝒂 − 𝑓 = 2𝑎 
                       𝑓1𝑀3 = 𝑓2𝑀3  ≡ 𝑎 



De la figura se puede observar el triángulo rectángulo  
𝑓2 − 𝑀3 − 𝐶, donde 𝑓2𝑀3 = 𝑎, 𝑀3𝐶 = 𝑏, y C𝑓2 = 𝒇. 
  
Por el teorema de Pitágoras,             𝑎2 = 𝑏2 + 𝒇𝟐.      
Por lo tanto                                          𝑏2 = 𝑎2 − 𝒇𝟐. 
 
Substituyendo 𝑏, en la expresión para la excentricidad,  

 = 1 −
(𝑎2−𝒇2)

𝑎2
 

                             = 1 − (
𝑎2

𝑎2 −
𝒇2

𝑎2)  

 finalmente, la excentricidad se puede expresar como  

 =
𝑓

𝑎
 


